

## 世纪述评

## 多哈会议如何影响油价走势

世界主要产油国日前在卡塔尔首都多哈举行会议，围绕冻结原油产量的时间、方式等具体问题展开了激烈讨论。最终，外界期待的“冻产”协议未能达成，与会官员表示有关国家将在今年6月再次会晤商讨“冻产”事宜。此番会议的不欢而散给原本乐观的国际原油市场当头一棒。截至18日收盘，纽约商品交易所5月交货的轻质原油期货价格下跌0.58美元，收于每桶39.78美元，跌幅为1.44%。6月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌0.19美元，收于每桶42.91美元，跌幅为0.44%。

参与此次会议的国家有沙特、伊拉克、阿联酋、委内瑞拉等石油输出国组织（欧佩克）成员国以及俄罗斯、阿曼、巴林等非欧佩克国家，以上国家的原油产量约占全球的60%，这是欧佩克成员国和非成员国之间15年来首次就产量问题举行的大范围会晤。此前，外界普遍认为此次会议将在沙特、俄罗斯等四国2月份“冻产”协议的基础上达成一份更广泛、更具约束力的协议。但不料会议结果令人大失所望。

自2014年年中以来，全球原油市场出现供大于求，油价一路下跌。今年以来，国际油价一直在低位徘徊。

## 英特尔宣布启动“创客爆米花”计划

**本报讯** 记者连俊报道：日前开幕的英特尔信息技术峰会（IDF）上，英特尔公司宣布启动“创客爆米花”计划，依托“英特尔众创空间加速器”的基础和优势，帮助和激励创客、大学生、开发者和初创公司在“智能互联”时代创新。

英特尔将重点通过四个步骤来实施该计划。首先，继续大力推动创客文化、培养创客人才。英特尔计划将创客创新教育从大学延伸到中小学，并将继续支持举办中美青年创客大赛和大学生嵌入式系统设计竞赛等活动，激发青少年创新活力。英特尔正在中国寻找本土合作伙伴，将制作一档电视节目，展示和推动来自中国的创客创新。其次，英特尔将继续为创客创新提供全面的教育和线上线下支持，并继续与中国政府、学术界和生态系统合作伙伴合作，帮助他们把创意转化为原型。第三，英特尔将会为创客和开发者们提供包括多种产品组合和广泛的技术支持资源，以帮助创客实现从原型到商品的突破。第四，英特尔还将利用现有的天使基金、广泛的生态系统合作伙伴和风险投资合作伙伴继续孵化创客的新业务，帮助产业链催化。

本版编辑 禹洋

徊。纽约油价2月中旬跌至12年来最低点——每桶26.21美元。但3月初以来，油价开始反弹，纽约和伦敦布伦特油价已多次站上每桶40美元。市场对此次会议有较大的期待，不少分析人士称，从油价在过去两个月缓慢回升的走势看，如果多哈会议能够达成“冻产”协议，将会有助于油价构筑一个新的稳固底部。但随着谈判的失败，国际油价继续低位震荡盘整的走势可能将持续更长的时间。

一些分析人士认为，即使“冻产”协议达成，国际原油市场供大于求的局面短期内也无法改变。由于沙特、俄罗斯等产油国已达到其产量巅峰，未来继续增产的空间不大，而伊朗原油出口量在短期内仍无法迅速回升，油价虽在短期内受到“冻产”谈判破裂的负面影响，但市场基本面并未出现巨变。欧佩克公布的2016年全球原油需求最新预测数据显示，今年全球原油需求增长仅为120万桶/天，较此前的预期下调了5万桶/天。此外，美国上周原油库存增加超过660万桶，远超预期。业界人士普遍认为，全球原油市场2017年之前难以实现供求平衡。

为应对低油价带来的多重冲击，沙特政府开始采

取措施维护本国经济发展稳定。一是继续抢占原油市场份额。从2011年以来，沙特持续维持高产政策至今，即使在油价持续低迷的情况下也没有减产意图，意在迫使生产成本较高的国家减产。此外，沙特官员还多次表示，沙特将保留在其他国家原油出口突然停滞时提升本国产量的能力。二是削减上游投资和成本，增加下游产业技术投资，小幅扩大油气产业开放程度，在炼化、运输、销售等方面采取新技术、新手段。三是通过资本市场增加财政收入。沙特央行2015年共发行了价值300亿美元的公共债券。4月初，沙特宣布将出售沙特阿美石油公司的部分股权，以建立超过2万亿美元的世界最大主权财富基金，最终目的是在20年内使多元化投资代替石油成为沙特政府的收入来源。

目前，越来越多的预期认为，40美元/桶至60美元/桶的价格区间对今年的原油市场是比较现实的预期。有分析认为，真正能够提振油价的方法只有产油国削减产量。但目前来看，短期内不太可能出现。对于那些主要产油国来说，是继续打嘴仗还是拿出实际行动，也许到彼此都熬不住的时候才会见真章。



塔什干孔子学院日前举办以“诗词春天”为主题的中文诗歌朗诵比赛。来自塔什干地区各院校40余名学生入围决赛，在明媚春光中吟诵中文诗歌，时而深情款款，时而轻松欢快，时而又激情澎湃。

本报记者 李逸远摄

**本报伦敦电** 记者蒋华栋报道：英国财政部4月18日发布《欧盟成员国身份以及替代选择的长期经济影响》研究报告，详细分析和测算了退出欧盟和留在欧盟两种情况对英国经济的长期影响，认为留在欧盟能够为英国带来国际贸易和投资领域的收益；退欧之后的所有替代方案将在未来数十年内造成英国商业投资、就业和生活水平下滑。

报告首先强调英国经济成功的关键在于对自由贸易政策的坚持，英国未来经济安全的关键是全球贸易和投资对英国的开放程度。因此评判退欧与留在欧盟内部孰优孰劣，关键是要看对英国经济开放度的影响。英国财政部认为，退出欧盟之后，英国可能与欧盟就贸易和投资便利化安排达成3种模式：一是英国成为欧洲经济区的成员；二是英国与欧洲进行双边投资贸易协议谈判；三是双方单纯依靠世贸组织框架管理经贸合作。报告认为，只有留在欧盟内部才能完全进入欧盟单一市场，上述3种替代模式都无法完全享受单一市场便利，退欧后的英国贸易成本将大幅上升，而且会使英国进入欧盟单一市场能力下滑，并影响其吸引全球投资的能力。对于英国退欧派追求的经济自主权，报告称上述3种模式中的前两种都意味着未来与欧盟进行新一轮的谈判。当前尚无任何国家能够在不接受欧盟经济监管、不接受人员自由流动原则和不缴纳预算份额的基础上进入欧盟单一市场。在世贸组织模式下，英国能够获得经济政策决策的灵活性，但终将在实际操作中受到限制。

英国财政部认为，退欧后，英国在与欧盟进行贸易谈判过程中将面临最终结果和谈判时间跨度的不确定性。当前英欧贸易严重不平衡。欧盟市场占英国总体出口的44%，对欧出口部门占英国经济总量比重高达12.6%；而英国在欧盟出口市场的比重不足8%，对英贸易部门在欧盟经济总量中所占比重仅为3.1%。目前，欧盟成员国已经作出巨大让步，承诺给予英国特惠地位，如果英国拒绝接受，未来欧盟成员国将没有意愿向退欧的英国提供贸易便利化安排。此外，退欧同样会减少英国进入全球市场的能力。如果英国离开欧盟，英国将不再享受欧盟与第三国达成的自由贸易协定。如要重新获得类似的贸易便利化安排，需要英国与超过50个国家重新谈判，将增加英国长期贸易和经济的不确定性。

基于上述分析，英国财政部分别测算出了退欧15年后上述3种模式对英国经济的影响。以2015年英国GDP数据核算，欧洲经济区成员国模式下的英国经济相比留在欧盟内部将下滑3.4%至4.3%，单个家庭年收入下降2600英镑；双边贸易协定模式下英国经济总量将下滑4.6%至7.8%，单个家庭年收入下降4300英镑；世界贸易组织模式下英国经济总量将下滑5.4%至9.5%，单个家庭年收入下降5200英镑。

英国财政部表示，替代模式下经济总量的下滑也将影响英国公共财政的健康和可持续性。所有替代模式都将带来政府税收和其他公共部门收入的下滑，将迫使英国政府提高税率或者进一步削减开支，也将造成公共财政的恶化和公共服务水平下滑。

基于上述分析和测算，英国财政大臣奥斯本表示，希望民众认清退欧带来的长期经济风险和对居民生活水平的冲击，呼吁民众在6月23日公投中选择留在欧盟内部，并表示这将是英国的最优选择。

## 中国工商银行2015年社会责任报告摘要



中国工商银行为农民工子弟学校捐赠学习用品

2016年3月，工商银行连续第九年发布社会责任报告。通过在建设价值银行、品牌银行、绿色银行、诚信银行、和谐银行、爱心银行方面的不懈努力，2015年工商银行荣获年度社会责任金融机构、亚洲社会责任奖等多个奖项，并连续多年入选香港恒生可持续发展企业指数系列全部指数。

## 服务实体经济，助力改善民生

工商银行坚持金融服务实体经济的本质要求，把握信贷投向和节奏、严控信贷风险，支持实体经济提质增效，致力普惠金融。2015年末各项贷款119,334.66亿元，增长8.23%。战略性新兴产业贷款余额3,697.29亿元，增长11.99%。文化产业贷款余额1,754.57亿元，增长14.36%。中西部地区贷款余额38,394.09亿元，增长10.02%，高于境内分行各项贷款平均增幅2.07个百分点。小微企业贷款增加1,617亿元，增长9.4%。涉农贷款余额19,978.69亿元，比上年末增加609.68亿元。成立个人信用消费金融中心，开展全线上信用消费贷款业务。个人金融资产质押贷款累放量为2014年的5倍，创历史新高。

## 致力服务创新，塑造全球品牌

工商银行推进“服务体验建设年”主题活动，全面提升服务品质。2015年客户致电95588表扬2.5

万件，窗口服务满意度99.04%。在国内银行业率先完整发布互联网金融品牌，推出e-ICBC发展战略。融e购交易总额进入全国电商前列，融e行移动端实现行业内客户数、用户粘性及市场份额首位。推广智能服务网点3,000余家。截至2015年末，在42个国家和地区建立404家境外机构；在全球银行业率先构建起横跨亚欧美三大时区的7×24小时不间断全球人民币清算服务体系；累计支持“走出去”项目170个，承贷总额427亿美元；新增21个新兴市场币种外汇买卖，开办“一带一路”无本金交割外汇远期交易。

## 倡导绿色金融，推进生态友好

工商银行将绿色低碳理念融入金融服务全过程。2015年末绿色经济领域贷款余额7,028.43亿元，增长7.3%，高于同期公司贷款余额增速3.88个百分点，对钢铁等5个产能严重过剩行业劣势客户融资下降155.8亿元。并在中国金融学会绿色金融专业委员会指导下，就“环境因素对商业银行信用风险影响压力测试”进行研究，选择水泥和火电行业，在思路、流程、模型和结果上取得突破性进展。个人及企业网银用户分别增长11.6%和12.5%，电子银行业务笔数在全行业务笔数中占比升至90.2%。提高员工“美丽中国自觉行”环保意识，以植树造林、义务清洁等实际行动致力绿色公益。总部年节水4,000余立方米，直接管理车辆全年耗油量降低5,983升。

## 强化内控合规，建设诚信金融

工商银行持续完善全流程消费者权益保护机制。2015年开展相关培训4,500余场，培训员工15万余人次。2015版服务价目表无新增和调高收费项目，在中国质量协会客户满意度调查中四大行业排名第一，完善常态化消费者金融知识宣教体系。制定首个覆盖全集团的内部控制体系规划，推进跨国别、跨机构、跨区域、跨监管廉洁自律建设。持续深化建设最安全银行，2015年帮助客户查堵电信欺诈5.87万余件，避免损失7.06亿余元，参与建立完善社

会诚信与失信惩戒体系。禁止不良行为供应商参与集中采购。深化反洗钱集中处理和综合试点改革，加大反洗钱宣传。

## 保护员工权益，创建和谐金融

工商银行依法合规做好劳动合同签订及员工福利保障。发挥职代会重要作用，工会建会率100%。建立健全“纵向可晋升、横向可交流”的新



中国工商银行网贷通助力小企业发展

型职业发展模式，实施“十大专业型人才培训工程”。2015年完成培训5.2万期，参训415万人次，人均受训11.4天。推动多元融合，外籍员工8,586人，增长18.6%。定期组织员工体检，推进员工心理健康关爱工程，实时发布全球安全风险信息和防范策略。创新试点“小额贷款、多频次”专项员工救助，总部共发放特困救助金8,000万元，累计救助慰问困难员工3万人次。

推动孕期哺乳期女员工“爱心妈妈小屋”建设，推动“物质养老”、“待遇养老”向“文化养老”、“快乐养老”转变。

## 参与公共建设，培育公益理念

工商银行坚持社会效益和经济效益有机统一，2015年公益投入5,575万元。在四川投入定点扶贫资金1,160万元、信贷资金5亿元，开展优秀山村教师表彰、优秀贫困大学生资助、金融服务扶贫等主题活动。向“健康快车光明行”捐赠300万元开展公益治盲，并积极开展天津爆炸灾后金融服务等活动。连续六年举办“工商银行杯”全国大学生金融产品创意设计大赛，个人助学贷款余额7.09亿元，向中国法律援助基金会资助160万元。开展青年志愿者活动623场次，参与青年人数33,275人次，累计服务约2.5万小时。依托融e购开创“线上公益”电商平台，筹款捐建9个“希望工程快乐美术教室”，并为西藏和青海6,000多名贫困儿童做免费视力诊断。各境外机构还根据自身特点，开展了“银行与您，关爱同行”、“一品脱拯救三个生命”等公益活动。

2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是推进结构性改革的攻坚之年。工商银行将继续牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，主动改善经营质态，勇担社会责任，共创和谐美好未来。



中国工商银行开展反洗钱宣传活动